



## 两会/焦点

## 绘就和谐幸福新画卷

—出席全国两会的我区人大代表、政协委员谈维护社会稳定

本报记者 张尚华 丹增平措 张黎黎

高原三月，和煦的阳光洒在拉萨的大街小巷，暖意融融中，各族群众欢度佳节，一派祥和景象。

“一年春作首”，在这个象征新希望和机遇的春天，高原儿女迈着坚实的步伐砥砺前行，而他们的底气来自西藏长治久安的良好局面。

2024年以来，我区上下牢固树立总体国家安全观，始终把维护稳定作为第一位工作任务，坚持警钟长鸣、警惕常在，依法加强社会治理，推动建设更高水平的平安西藏法治西藏，各族群众安全感满意度保持在99%以上。

“如今，幸福、平安、和谐、团结是西藏各族群众生活的最真实写照。”参加全国两会的我区人大代表、政协委员深有感触。

全国人大代表、昌都市市长罗庆伍告诉记者：“去年以来，昌都市认真贯彻党中央决策部署和自治区党委工作要求，一体推进法治昌都、法治政府和法治社会建设，依法行政的体制机制不断完善，法治营商环境持续优化，司法公信力稳步提升，全民尊法学法守法用法的氛围愈加浓厚，全面依法治市取得了积极成效。”

罗庆伍介绍说，在提升依法行政能力方面，昌都市坚持问题导向，全面加强作风建设，出台《昌都市文明行为促进条例》《昌都市饮用水水源地保护条例(草案)》等，受理行政复议案件66件，全市村(社)法律顾问覆盖率达到100%。深化政府职能转变方面，整合12个部门98个服务事项，规范市级行政部门

许可事项308项，自觉接受人大和政协等各方监督。在普法宣传方面，昌都市持续深化全民普法、精准普法、以案释法，用群众喜闻乐见的方式开展法治宣讲9300余场次，受教育群众达124.85万人次，办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法逐渐成为群众的行动自觉。

在推进治法昌都建设过程中，不乏一些优秀案例：昌都市人民检察院针对群众反映有外地牛肉和进口牛肉冒充类乌齐牦牛肉进行售卖的情况提出了具体检察监督意见，并与市农业农村局、市场监管局签署了公益诉讼《事实确认书》，制定了《“类乌齐牦牛”农产品地理标志保护专项工作推进实施方案》，积极回应社会关切，维护了“类乌齐牦牛”品牌形象，助力优化法治化营商环境。

民族团结是社会稳定的前提。在林芝市巴宜区林芝镇嘎拉村，民族团结之花常开长盛，2024年，嘎拉村村民小组被授予“全国民族团结进步模范集体”称号。

嘎拉村有着西藏“桃花第一村”的美誉，在各民族交往交流交融的过程中，33户嘎拉村群众共同参与，做好“旅游+”文章，把桃花打造成一张亮丽名片。此外，农牧民运输队、水果观光采摘园等，让村里产业多元发展，乡村振兴路子越走越宽。

嘎拉村的发展变化，也是全国人大代表、林芝市市长巴塔所说的“全市民族团结进步事业呈现新气象”的生动体现。

巴塔告诉记者，2024年，林芝市固本强

基、守土尽责，治理效能显著提升。健全社会治理体系，提升社会治理能力，社会大局和谐稳定；建立林芝市铸牢中华民族共同体意识研究中心，民族团结进步千里示范带基本成形；依法管理宗教事务，深化开展“三个意识”教育，积极引导藏传佛教与社会主义社会相适应……

2025年是推动林芝高质量发展、促进改革开放先行提质跨年，做好各项工作任务艰巨。“高水平安全是重要保障。”巴塔表示，林芝将树牢底线思维，筑牢安全屏障，以高水平安全保障高质量发展。全面构建全域联动、立体高效的国家网络安全防护体系，积极打造国家安全教育实践基地。深入推进社会治理体系和治理能力现代化，健全网络综合治理体系，建成启用平安林芝大数据平台，扎实开展平安创建活动。深化铸牢中华民族共同体意识理论研究阐释和宣传教育。深化源头预防、动态化解、联合接访机制，努力把矛盾纠纷化解在萌芽状态，为推进林芝长治久安和高质量发展打下坚实基础。

“今年是自治区成立60周年，西藏各项事业全方位进步、人民群众获得感不断提升的光辉历程昭示我们，‘稳定是发展的基础、发展是稳定的作用’。”谈到西藏持续和谐稳定的喜人局面，全国政协委员、自治区社科院副院长边巴拉姆感慨良多。

“西藏的当下来之不易，值得倍加珍惜！”边巴拉姆认为，着眼稳定与发展相互依存、相互促进的内在关系，要坚持“三个赋予一个有

利于”总要求，扎实推进高原特色产业高质量发展和高水平对外开放，切实增强全面建设社会主义现代化新西藏的内生动力，不折不扣确保党中央各项决策部署落地见效。同时，要重视和加强重点领域和基层干部综合能力素养提升，更好地守护民生福祉。要以铸牢中华民族共同体意识为主线，真正用群众喜闻乐见、易于接受的方式推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”，为西藏更加持续和谐稳定发展凝聚力量。

2024年，日喀则市5家单位被命名为全国民族团结进步示范单位，1万余名干部群众赴区外学习、务工，全市各民族交往交流交融得到进一步推动。“各民族团结的良好社会氛围，始终是社会和谐稳定最坚实的根基。”全国政协委员、日喀则市人大常委会副主任尼玛琼拉说。

尼玛琼拉介绍，近年来，日喀则全市上下积极创造各民族共居共学、共建共享、共事共乐的社会结构和社会条件，深入实施“村干部文化素质提升工程”和“村干部国家通用语言文字学习教育攻坚行动”。民族团结的不断深化和显著成效，也让各族干部群众对维护社会大局和谐稳定充满信心决心。

尼玛琼拉表示，下一步，日喀则市将聚焦稳定强治理，始终把维护国家安全和社会稳定作为底线要求，把推进中华民族共同体建设作为工作主线，继续夯实民族团结进步基础，努力完善共建共治共享的社会治理体系，共同守护好社会大局持续和谐稳定。

## 履职/风采

全国政协委员白玛玉珍：  
努力提升基层治理法治化水平

本报记者 谢筱纯 王珊 本报通讯员 杨雪敏

到基层法治建设的重要性。

“2013年，墨脱通公路后，整个县飞速发展。如今，一排排富有门珞特色的新房拔地而起，可谓是发生了翻天覆地的变化，老百姓增收的路子越来越宽了。然而，随着经济社会发展而来的，还有老百姓以前没有面对过的各种新型矛盾纠纷。”白玛玉珍说。

这些年来，白玛玉珍不是在开庭的路上，就是在下村普法的路上。为了更好地保障群众的各项权益，白玛玉珍和同事频繁地走村

入户，用通俗易懂的语言向大家讲解法律知识，调解矛盾纠纷。久而久之，白玛玉珍也被乡亲们亲切地称为“门巴族的好女儿”。

白玛玉珍说：“近几年，我们普法的重点方向基本上都是跟老百姓息息相关的劳务合同、借款合同等。所以，我们平时也会结合法院受理案件的一些特征，去乡里、村里开展‘订单式普法’。”

以前，案件类型主要集中于家事纠纷、邻里矛盾等，老百姓更倾向于让村里的长者调解。通过白玛玉珍和同事们坚持不懈普法，

如今，面对劳务合同纠纷、运输合同纠纷、买卖合同纠纷的各种新型矛盾纠纷，老百姓深知遇事要找法、要学会用法。

如今，经济社会发展迅猛，全面提升基层法治建设水平更加重要。今年，白玛玉珍肩负为民代言、为国献策的重任，前往北京参加全国两会。白玛玉珍表示，将认真履行职责，积极建言献策，把基层的声音带到两会上，为促进民族团结进步、推动西藏长治久安和高质量发展贡献力量。

## 两会/声音

全国人大代表、那曲市巴青县江绵乡坡荣塘村党支部书记：  
其德

随着时代的发展，基层治理的方式也需要不断创新。我们要结合那曲实际情况，探索固化本地的基层治理方式。比如，做实人民调解、行政调解、司法调解和行业性专业性调解，充分发挥人民调解“第一道防线”作用，加强基层矛盾纠纷排查化解；利用互联网等技术手段提高治理效率；推行“党支部+网格+双联户+科技支撑”模式和“网格长、网格民警、网格指导员、网格员+N个联户长”工作法，稳稳托住基层治理的“底盘”。

(本报记者 张尚华 张黎黎 整理)

全国政协委员、西藏大学医学院副院长：  
巴桑卓玛

青藏高原是国家重要的生态安全屏障，关系着全球气候的稳定与生物多样性的繁盛。一直以来，全区上下全面推进美丽西藏建设，着力创建国家生态文明高地，绵绵用力、久久为功，高原大地处处呈现绿水青山相映美、金山银山幸福长的美丽画卷，可以说交出了一份生态保护的优异成绩单。

(本报记者 丹增平措 整理)